
แนวทางการจดัการเรียนรู้คณติศาสตร์  



ความรู้ส าหรับครู

1. ความรู้ในเนือ้หาวชิา

2. ความรู้วชิาครูทัว่ไป

3. ความรู้วชิาครูในการสอนเนือ้หา
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1.  การถามค าถามทีน่่าตื่นเต้น น่าสนใจ1.  การถามค าถามทีน่่าตื่นเต้น น่าสนใจ

ค าถามที่น่าตื่นเต้น น่าสนใจ จะกระตุ้นให้     
ผู้เรียนได้ใช้จนิตนาการในการหาค าตอบ ได้ถกเถยีง
หาแนวทางที่เหมาะสมในการหาค าตอบ ภายใต้   
การแนะน าของครู เช่น

ค าถามที่น่าตื่นเต้น น่าสนใจ จะกระตุ้นให้     
ผู้เรียนได้ใช้จนิตนาการในการหาค าตอบ ได้ถกเถยีง
หาแนวทางที่เหมาะสมในการหาค าตอบ ภายใต้   
การแนะน าของครู เช่น



1) ครูมีเหรียญบาทอยู่จ านวน 1 ล้านเหรียญ
นักเรียนคดิว่าถ้าเอาเหรียญทั้งหมดใส่ถุง 1 ถุง
นักเรียนจะแบกไหวหรือไม่
เหรียญบาท 1 ล้านเหรียญ
ควรจะหนักเท่าไร



2) ถ้าให้นักเรียนนับ จาก 1 ถงึ 1 ล้าน โดย
อตัราเร็วของการนับ 1 จ านวน ต่อ 2 วนิาที
จนนับเสร็จ น่ันคอื นับ 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8,…
ไปเร่ือยๆ โดยไม่หยุดจนกว่าจะเสร็จ
ถามว่านักเรียนจะใช้เวลานานเท่าไร
คดิเป็นช่ัวโมงได้กีช่ั่วโมง คดิเป็นกีว่นั
หรือเป็นกีสั่ปดาห์



3) มีบตัรตวัเลขอยูส่ามใบ แต่ละใบเป็นจ านวนนบัท่ี
แตกต่างกนั ถา้จ านวนท่ีนอ้ยท่ีสุดมีค่าเป็น 23 
จบัคู่บตัรตวัเลขแต่ละใบและน ามาหาผลบวก 
ปรากฏวา่ไดผ้ลบวกคือ 61, 71 และ 86  
จ านวนท่ีมีค่ามากท่ีสุดของบตัรทั้งสามใบคือจ านวนใด

23



4) อัน๋มีเหรียญ 20 สตางค์ ส่ีเหรียญ และเหรียญ 50 สตางค ์
สองเหรียญ ถา้อัน๋น าเงินจ านวนหน่ึงไปหยอดกระปุกออมสิน 
(สอดแทรกคุณลกัษณะอนัพงึประสงคเ์ร่ืองการอดออม) 
ขอ้ใดคือจ านวนเงินท่ีเหลือท่ีเป็นไปไดข้องอัน๋ 

1)  1.70  บาท
2)  1.50  บาท
3)  0.90  บาท
4)  0.30  บาท













2.  สอนเพือ่ให้นักเรียนค้นพบ2.  สอนเพือ่ให้นักเรียนค้นพบ

การค้นพบ มีอยู่ 2 แบบ ซ่ึงแตกต่างกนั คอื

 การค้นพบ โดยการสร้างสรรค์

(creative discovery)

 การค้นพบโดยการแนะ

(guided discovery)



กิจกรรมความหลากหลาย

ใชย้ทุธวธีิใดในการแกปั้ญหา

กิจกรรม_2_ความหลากหลาย.docx


ปัญหา 

ชายคนหน่ึงได้รับค่าจ้างแรงงาน ในวนัแรก
ได้รับ 1 บาท ในวนัที่สอง ได้รับ 2 บาท  วนัที่สาม
ได้รับ 4 บาท วนัที่ส่ีได้รับ 8 บาท วนัที่ห้าได้รับ 
16 บาท  และต่อไปเช่นนีเ้ร่ือยๆ ถ้าชายคนนีท้ างานอยู่ 
16 วนั  จะได้รับค่าจ้างเป็นเงินเท่าไร



2 วนั 3 วนั 4 วนั 5 วนั

1 1 1 1
2 2 2 2

รวม 3 4 4 4
รวม 7 8 8

รวม  15 16
รวม  31



ครูควรซักถามนักเรียนให้นักเรียนสังเกต
ความสัมพนัธ์ว่า ผลบวกของค่าจ้าง 3 วนัน้อยกว่า
ค่าจ้างของวนัทีส่ี่อยู่ 1 บาท  ผลบวกของค่าจ้าง 4 วนั
น้อยกว่าค่าจ้างของวนัทีห้่าอยู่ 1 บาท  ผลบวกของ
ค่าจ้าง 5 วนั น้อยกว่าค่าจ้างของวนัทีห่กอยู่ 1 บาท  
เช่นเดียวกนั  ผลบวกของค่าจ้าง n วนั  น้อยกว่าค่าจ้าง
ของวนัที่ (n + 1)  อยู่ 1 บาท



ผลรวมของ   16 วนั หาได้จาก
1 + 2 + 4 + 8 + 16 + 32 + 64 + 128 + 256 + 512 +1,024 + 2,048
+ 4,096 + 8,192 + 16,384 + 32,768



ซ่ึงผลบวกนีน้้อยกว่าค่าจ้างวนัที่ 17 อยู่ 1 บาทและค่าจ้าง 
วนัที่ 17 เท่ากบั 2 X 32,768  = 65,536  บาท

ดงัน้ัน  ผลรวม  ส าหรับ  16 วนั
เท่ากบั  65,536 – 1 = 65,535



ปัญหา กระดาษชุด A

กระดาษขนาด A4 มีขนาดตามที่ก าหนดไว้เป็น
มาตรฐานนานาชาติ

กระดาษ A4  มีขนาดเท่าใด และมีที่มาอย่างไร



841 x 1189 ตารางมิลลิเมตร

ก าหนดขนาดของกระดาษขนาด A0  

ใหแ้ต่ละกลุ่มช่วยกนัหาขนาดของกระดาษ A4



กระดาษชดุ A
เร่ิมจาก ก าหนดให้กระดาษขนาด A0 มีพืน้ท่ี

เทียบเท่า 1 ตารางเมตร

กระดาษ A1  มีพืน้ท่ีเป็นครึ่งหน่ึงของกระดาษ A0
กระดาษ A2  มีพืน้ท่ีเป็นครึ่งหน่ึงของกระดาษ A1
กระดาษ A3  มีพืน้ท่ีเป็นครึ่งหน่ึงของกระดาษ A2

ท าเช่นน้ีไปเร่ือยๆ จนได้กระดาษ A4, A5, A6, …, A10



กระดาษขนาด ขนาดกระดาษ (ตารางมิลลิเมตร)

A0

A1

A2

A3

A4

A5
...

A10

841 x 1189

594 x 841

420 x 594

297 x 420

210 x 297

148 x 210
...

…



สงัเกตพบอะไรบา้งจากกระดาษชดุ A
• ความกว้างและความยาวของกระดาษเกีย่วข้องกนัอย่างไร

• พืน้ทีข่องกระดาษขนาด A0 เท่ากบัเท่าไร

• พืน้ทีข่องกระดาษขนาด A1 คดิเป็นเศษส่วนเท่าใดของพืน้ที่ของ
กระดาษขนาด A0

• พืน้ทีข่องกระดาษขนาด A2 คดิเป็นเศษส่วนเท่าใดของพืน้ที่ของ
กระดาษขนาด A0

• พืน้ทีข่องกระดาษขนาด A4 คดิเป็นเศษส่วนเท่าใดของพืน้ที่ของ
กระดาษขนาด A0

• ให้หาวิธีการพบัและตัดกระดาษขนาด A4 ให้ได้กระดาษ

ขนาด A6 แล้วตรวจสอบขนาดของกระดาษทีไ่ด้กบัค่าในตาราง



3. ท าคณติศาสตร์ให้มีชีวติชีวา
Carl Friedrich Gauss (1777 – 1855)

เมือ่เขาอายุได้สิบปี ในโรงเรียนที่เขาเรียนอยู่
ครูต้องการให้ห้องอยู่ในความสงบ ครูจึงส่ังให้นักเรียนหา
ผลบวกของจ านวน จาก 1 ถึง 100 เกอืบทนัทีทนัใด
Gauss หยบิกระดานชนวนขึน้มา และเขียนค าตอบลงไป
เมือ่ทุกคนท าเสร็จแล้ว ครูต้องแปลกใจอย่างยิง่ทีพ่บว่า
Gauss เป็นเพยีงคนเดยีวทีห่าค าตอบได้ถูกต้อง คอื 5050  
แต่ไม่ได้แสดงวธีิค านวณ



3. ท าคณติศาสตร์ให้มีชีวติชีวา (ต่อ)3. ท าคณติศาสตร์ให้มีชีวติชีวา (ต่อ)

Gauss หาผลบวกในใจของ
1 + 2 + 3 + 4 + 5 +… 96 + 97 + 98 + 99 + 100   
โดยสังเกตว่า
1 + 100 = 101 , 2 + 98 = 101 , 3 + 97 = 101 
และคู่อืน่ๆ ซ่ึงบวกกนัได้ 101 ซ่ึงมี 50 คู่

ดังน้ันผลบวกของ 1 ถึง 100  
เท่ากบั 50 × 101  =  5050



Carl Friedrich Gauss
(1777-1855)

1 +  2  +  3  + …+ 98 + 99  + 100

100 + 99 + 98 +… +  3  +  2 + 1

101 + 101 +101+...+101+101+101

จะได ้ (100 X 101) ÷ 2 = 5050



การน าวธีิของ Gauss มาหาผลบวกของจ านวนคี่

ผลบวกของจ านวนคีท่ั้งหมดตั้งแต่ 1 ถงึ 99

มีค่าเท่าใด



Carl Friedrich Gauss

วธีิที ่1 :  ใช้วธีิเช่นเดยีวกบั Guass



Carl Friedrich Gauss

ผลบวกของจ ำนวนคี ่ 4 จ ำนวนแรก คอื 1 + 3 + 5 + 7 = 16 = 4 4

ผลบวกของจ ำนวนคี ่ 50 จ ำนวนแรก คอื 1 + 3 + 5 + 7 + ... + 99 = 50 50

วธีิที ่2:  ใช้แบบรูป

ผลบวกของจ ำนวนคี ่ 1 จ ำนวนแรก คอื 1 = 1 = 11

ผลบวกของจ ำนวนคี ่ 2 จ ำนวนแรก คอื 1 + 3 = 4 = 2 2

ผลบวกของจ ำนวนคี ่ 3 จ ำนวนแรก คอื 1 + 3 + 5  = 9 = 3 3



4.  เร่ิมหรือจบคาบสอนด้วยปัญหาที่น่าสนใจ4.  เร่ิมหรือจบคาบสอนด้วยปัญหาที่น่าสนใจ

ต่อไปนีเ้ป็นตวัอย่างปัญหาทีส่ามารถน าไปประยุกต์ใช้ได้
ปัญหา

ให้นักเรียนเขียนตัวเลข 2 หลกัหน่ึงจ านวนซ่ึงอยู่
ระหว่าง 50 และ 100  โดยทีค่รูไม่ทราบว่านักเรียนเขยีน
จ านวนใด ให้บวกจ านวนดังกล่าวด้วย 76  ตัดตัวเลขใน
หลกัร้อย แล้วน าเลขทีต่ัดออกน้ันไปบวกกบัตัวเลขสองหลกั
ทีเ่หลอื ขั้นสุดท้ายให้น าจ านวนทีไ่ด้ไปลบออกจากจ านวน
เร่ิมต้น ซ่ึงผลลพัธ์ทีไ่ด้จะเป็น 23 ทุกคร้ังไม่ว่านักเรียน
จะเร่ิมต้นด้วยตัวเลขใด เพราะเหตุใดจึงเป็นเช่นนี้



ปัญหา
ครูเขยีนตวัเลข 15,873 บนกระดานด า และบอกว่าตัวเลขนีเ้ป็น

ตัวเลขมหัศจรรย์ เพือ่ให้นักเรียนเห็นความมหัศจรรย์ ให้นักเรียนหา
ผลลพัธ์ของ

1. 15,873  7 = …………
2. 15,873  14 = …………
3. 15,873  21 = …………
4. 15,873  28 = …………
5. 15,873  35 = …………
6. 15,873  42 = …………
7. 15,873  49 = …………
8. 15,873  56 = …………
9. 15,873  63 = ………… ลองหาค าตอบด้วยตนเอง

ปัญหา
ครูเขยีนตวัเลข 15,873 บนกระดานด า และบอกว่าตัวเลขนีเ้ป็น

ตัวเลขมหัศจรรย์ เพือ่ให้นักเรียนเห็นความมหัศจรรย์ ให้นักเรียนหา
ผลลพัธ์ของ

1. 15,873  7 = …………
2. 15,873  14 = …………
3. 15,873  21 = …………
4. 15,873  28 = …………
5. 15,873  35 = …………
6. 15,873  42 = …………
7. 15,873  49 = …………
8. 15,873  56 = …………
9. 15,873  63 = ………… ลองหาค าตอบด้วยตนเอง



เลขมหัศจรรย์

•น า 13,837 

• คูณดว้ยอายขุองท่าน

•คูณดว้ย 73

•ค าตอบ



1.  ท าตามขั้นตอนต่อไปน้ี
เลือกจ านวนข้ึนมา 1 จ านวน
คูณดว้ย 2
บวกดว้ย 10
หารดว้ย 2
น าจ านวนเดิมท่ีเลือกไวม้าลบออก

2.  ผลลพัธ์ท่ีไดมี้ค่าเท่าใด
3.  ท าไมจึงไดเ้ท่าน้ี ลองเลือกจ านวนอ่ืนหรือเปรียบเทียบ

ผลลพัธ์ท่ีไดก้บัเพื่อนในหอ้ง
4.  สร้างแบบรูปหรือกฎเกณฑท์ัว่ไปจากผลท่ีไดใ้นขอ้ 1 และ 3



ปริศนาทายอายุ
• เขยีนอายุซ่ึงเป็นจ านวนเตม็ปี

• คูณด้วย 100

• บวกด้วย 2
• บวกด้วยหมายเลขเดอืนเกดิ

• คูณด้วย 100

• บวกด้วยวนัทีเ่กดิ

• ลบด้วย 200



ตัวเลขอาถรรพ์
• อาร์เจนตินา 1978 + 1986   =  3964

• เยอรมนั           1974 + 1990   =  3964

• บราซิล            1966 + 1998   =  3964

• บราซิล            1962 + 2002   =  3964

• ?               ?    + 2010   =  3964



ตัวอย่างแหล่งของปัญหาหรือข้อสอบ

• http://www.uidaho.edu/LS/Math/imc/

• http://www.forum.swarthmore.edu/k12/mat

htips

• http://www.sln.fi.edu/school/math2

• http://www.wits.ac.za/ssproule/pow.htm

• http://www.thewizardofodds.com/math

• Yeap Ban Har

เป็นต้น

http://www.uidaho.edu/LS/Math/imc/
http://www.forum.swarthmore.edu/k12/mathtips
http://www.sln.fi.edu/school/math2
http://www.wits.ac.za/ssproule/pow.htm
http://www.thewizardofodds.com/math


5. การใช้ส่ือการสอนอย่างมีประสิทธิภาพ

ส่ือการสอนคณติศาสตร์ ได้แก่ วสัดุอุปกรณ์ชนิดต่างๆ
แบบจ าลอง ส่ิงประดษิฐ์ รูปภาพ แผนภูมหิรือเคร่ืองมอืแบบต่างๆ
ทีส่นองจุดมุ่งหมายในการเพิม่ประสิทธิภาพในการเรียนการสอน
คณติศาสตร์

ส่ือการสอนอาจจ าแนกได้เป็น ของจริง และส่ิงแวดล้อม
ส่ิงประดษิฐ์หรือเคร่ืองมอื อุปกรณ์ รวมทั้งกจิกรรมหรือเกม ต่างๆ



กระบวนการคดิกบัการสอนคณติศาสตร์



กระบวนการคดิ คอื ขั้นตอนในการคดิ
เพือ่ให้ได้ความคดิที่ต้องการออกมา
กระบวนการคดิที่ส าคญั ๆ และมคีวามจ าเป็น
ต่อการเรียนคณติศาสตร์ เช่น 
กระบวนการคิดวิจารณญาณ (Critical Thinking)
กระบวนการคิดสร้างสรรค ์(Creative Thinking) 
กระบวนการคิดตดัสินใจ (Decision Thinking) หรือ
กระบวนการคิดไตร่ตรอง ( Reflective Thinking)
กระบวนการแกปั้ญหา (Problem Solving)

กระบวนการคดิ คอื ขั้นตอนในการคดิ
เพือ่ให้ได้ความคดิที่ต้องการออกมา
กระบวนการคดิที่ส าคญั ๆ และมคีวามจ าเป็น
ต่อการเรียนคณติศาสตร์ เช่น 
กระบวนการคิดวิจารณญาณ (Critical Thinking)
กระบวนการคิดสร้างสรรค ์(Creative Thinking) 
กระบวนการคิดตดัสินใจ (Decision Thinking) หรือ
กระบวนการคิดไตร่ตรอง ( Reflective Thinking)
กระบวนการแกปั้ญหา (Problem Solving)



กลวธีิทีค่รูใช้ในการท าให้การคดิมชีีวติชีวาขึน้มา
ในช้ันเรียน

 คดิให้ดงั (Thinking Aloud)
 ช่ืนชมการคดิทีเ่ยีย่มยอด
 ท าให้การสอนการคดิชัดเจนในช้ันเรียน
 ถามค าถามทีข่ยายและส่งเสริมการคดิ
 การวางแผนการคดิในช้ันเรียน
 สอนกลวธีิในการคดิ



ทักษะการคดิที่จ าเป็นส าหรับวชิาคณติศาสตร์
ระดบัประถมศึกษา

 การจ าแนกกลุ่ม (Classifying)
 การเปรียบเทยีบ (Comparing)
 การเรียงล าดบั (Sequencing)
 การวเิคราะห์ส่วนประกอบและภาพรวม

(Analyzing Parts and Whole)



ทักษะการคดิที่จ าเป็นส าหรับวชิาคณติศาสตร์
ระดบัประถมศึกษาและมัธยมศึกษา

 การหาแบบรูปและความสัมพนัธ์
(Identifying Patterns & Relationships)

 การอุปนัย (Induction)
 การนิรนัย (Deduction)
 การนึกภาพ (Spatial Visualization)
 การคดิวเิคราะห์  (Analytical Thinking)



ตัวอย่างโจทย์การคดิวจิารณญาณ 
(Critical Thinking)

 จงพจิารณารูปแล้วตอบว่ามรูีปสามเหลีย่มกีรู่ป



ตัวอย่างโจทย์การคดิวจิารณญาณ 
(Critical Thinking)

นบัรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้ไดท้ั้งหมดก่ีรูป



นบัรูปส่ีเหล่ียมผนืผา้โดยแบ่งตามขนาดไดด้งัน้ี

1 x 1 =

1 x 2 =

1 x 3 =

1 x 4 =

1 x 5 =

15 รูป

20 รูป

12 รูป
6 รูป

2 รูป

2 x 2 =

2 x 2 =

2 x 2 =

2 x 2 =

6 รูป

6 รูป

2 รูป

1 รูป

รูปส่ีเหล่ียมผนืผา้มีทั้งหมด 70 รูป



นบัอยา่งไรใหไ้ดค้รบ

เฉลย

ขยายปัญหา

ใบกิจกรรม4.5.doc
กิจกรรม4_5.doc


10 ซ.ม.

10 

5

จงหาพื้นท่ีของสามเหล่ียมหนา้จัว่มุมฉากต่อไปน้ี

1010 หรือ



There are 3 ways to express 15 as the 
sum of consecutive whole numbers:
15 = 1 + 2 + 3 + 4 + 5
15 = 4 + 5 + 6
15 = 7 + 8

17 can only be expressed in 1 way:
17 = 8 + 9

16 can not be done at all.

a. Investigate other numbers.

b. Make a report to findings, arranging them 
in a logical way. Show what you did to find 
the number of yours 



1 + 2 = 3 2 + 3 = 5 3 + 4 = 7

1 + 2 + 3 = 6 2 + 3 + 4 = 9 1 + 2 + 3 + 4 = 10 

3 + 4 + 5 = 12
2 + 3 + 4 + 5 = 14 3 + 4 + 5 + 6 = 18



การคดิวจิารณญาณ 
(Critical Thinking)

To identify and question assumptions.

To detect errors in thoughts.

To consider context.



ตัวอย่างโจทย์การคดิริเร่ิมสร้างสรรค์ 
(Creative Thinking)

 ศึกษาจ านวนในตารางข้างล่างนีแ้ล้วบอกว่า
แถวไหนที่ไม่เหมือนแถวอืน่

แถวที่ 1 2 5 10
แถวที่ 2 4 6 24
แถวที่ 3 2 8 12
แถวที่ 4 4 5 15



หมูมน้ีองชาย 2 คน
กตมพีีช่าย 2 คน

และอ้อมพีีน้่องผู้ชาย 2 คน

ถ้าน าคนทั้งหมดเข้าไปน่ังในรถแวน (รถตู้) ทีว่่างเปล่า 
จะมเีดก็ผู้ชายในรถแวน (รถตู้) ทั้งหมดกีค่น

ถ้าค าตอบ 2 + 2 + 2 ไม่ถูกต้อง ท าไมจึงเป็นเช่นน้ัน

ค าว่า “รถแวนทีว่่างเปล่า” มคีวามส าคญัในการพจิารณาค าตอบ 
ท่านเห็นด้วยหรือไม่

ถ้าค าตอบคอื 3 เงือ่นไขใดทีท่ าให้ค าตอบนีถู้กต้อง



การคดิแบบสร้างสรรค์ทางคณิตศาสตร์
(Mathematical Creative Thinking) 

fluency you can make another one.

flexible

original

elegant

may be think in many ways.

indicate to creative thinking.

very easy to understand.

elaborate science





ถา้มีผ ูเ้ขา้รว่มแข่งขนัในรายการเทนนิสรายการหน่ึง

ซ่ึงจดัการแขง่ขนัแบบแพค้ดัออกทัง้หมด 1,024 คน 

จะตอ้งจดัการแขง่ขนัทัง้หมดกี่ค ู่

จึงจะไดผ้ ูช้นะเลิศในรายการแขง่ขนัน้ี 



ตาราง  แสดงวิธีการหาค าตอบสองวิธี (วิธี A และวิธี B) จากปัญหาเดียวกัน

ในรอบท่ีหน่ึง จดัการแข่งขนั 512 คู่
ในรอบท่ีสอง  จดัการแข่งขนั 256 คู่
ในรอบท่ีสาม  จดัการแข่งขนั 128 คู่

.

.

.
ดงันั้น จ านวนคู่ทั้งหมดท่ีจดัการแข่งขนั
เพื่อใหไ้ดผู้ช้นะเลิศ คือ 512 + 256 + 128 
+ 64 + 32 + 16 + 8 + 4 + 2 + 1 = 1,023 คู่ 

วธีิ A

มีผูเ้ล่นทั้งหมดในรายการแข่งขนัน้ี 
1,024 คน
มีเพียงคนเดียวเท่านั้นท่ีชนะเลิศ
จึงมีผูแ้พท้ั้งหมด 1,023 คน
ผูแ้พแ้ต่ละคนมาจากการจบัคู่แข่งขนั 1 คู่
ดงันั้น จ านวนคู่ทั้งหมดท่ีจดัการแข่งขนั
เพื่อใหไ้ดผู้ช้นะเลิศ คือ 1,023 คู่

วธีิ B



ในปัจจุบันบิดามอีายุมากกว่าบุตร 25 ปี แต่อกี 5 ปี ข้างหน้า
บิดาจะมีอายุ 45 ปี ปัจจุบันบุตรมีอายุเท่าไร

สมมุติใหบุ้ตรมีอาย ุ x  ปี
ดงันั้นบิดามีอาย ุ x + 25 ปี
อีก 5 ปีขา้งหนา้ บุตรมีอาย ุ x + 5 ปี

บิดามีอาย ุ (x + 25) + 5 ปี
เขียนสมการไดด้งัน้ี

(x + 25) + 5 = 45
x + 30  = 45 

x  = 45 – 30
x  =  15

ดงันั้นปัจจุบนับุตรอาย ุ 15 ปี

อายบุุตรปัจจุบนั

อายบิุดาปัจจุบนั

45 ปี

25 ปี

อีก 5 ปีขา้งหนา้

5 

5 ปี

5 



ตาสี 78,350 

ตาสา

78,350  ตาสีและตาสา
ประโยคสัญลกัษณ์ 78,350+(78,350-11,980) =

(78,350-11,980)+78,350 =

ตาสีขายข้าวได้เงิน 78,350 บาท ตาสาขายข้าวได้เงินน้อยกว่าตาสี  11,980 บาท      
ตาสีและตาสาขายข้าวได้เงินทั้งหมดเท่าไร

โจทยถ์ามอะไร ตาสีและตาสาขายขา้วไดเ้งินทั้งหมดเท่าไร

โจทยก์ าหนดอะไรให้ ตาสีขายขา้วไดเ้งิน  78,350  บาท 
ตาสาขายขา้วไดเ้งินนอ้ยกวา่ตาสี  11,980 บาท

วิเคราะห์โจทยโ์ดยวาดภาพ

11,98078,350-11,980

78,350-11,980



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์น้องเอย น าเงินคร่ึงหน่ึงของเงินทีมี่อยู่ไปซ้ือสมุด  แล้วน าเงินอกีคร่ึงหน่ึงของ
เงินทีเ่หลอืไปซ้ือดินสอ  ปรากฏว่าเหลอืเงินอยู่  6 บาท  อยากทราบว่า
น้องเอย ใช้เงินไปทั้งหมดกีบ่าท

เงินของนอ้งเอย
- น าเงินคร่ึงหน่ึงของเงินท่ีมีอยูไ่ปซ้ือสมุด

ซ้ือสมุด
- น าเงินอีกคร่ึงหน่ึงของเงินท่ีเหลือไปซ้ือดินสอ 

ซ้ือดินสอ 
- ปรากฏวา่เหลือเงินอยู ่ 6 บาท 

6 บาท 

6 บาท 

12 บาท 

ดงันั้น นอ้งเอย  ใชเ้งินไปทั้งหมด  12 + 6   =  18  บาท



ถงุข้าวสารแต่ละถงุมีน ้าหนักเท่ากนั ถ้าตาชัง่อยู่ในสมดลุ
ดงัรปู และตุ้มน ้าหนักหนัก 30 กิโลกรมั ข้าวสารแต่ละถงุ
หนักเท่าใด



เอกรินทร์เลีย้งม้าและไก่ไว้จ านวนหน่ึง เมือ่นับหัวม้าและหัวไก่
รวมกนัได้ 50 หัว แต่นับขาม้าและขาไก่รวมกนัได้ 120 ขา      
เอกรินทร์เลีย้งม้าและไก่ไว้อย่างละกีต่ัว

ใช้ยุทธวธีิใดในการแก้ปัญหา



…

50 หวั หวัละ 2 ขา  ได้ 100 ขา

ขาดอีก 20 ขา จึงครบ 120 ขา จึงเติม 2 ขา อีก 10 หวั
ดงันัน้ 10 หวั หวัละ 4 ขา  ได้ 40 ขา
ท่ีเหลือ 40 หวั หวัละ 2 ขา  ได้ 80 ขา



ฝึกการสังเกตและการให้เหตุผล

เส้ือยดืราคาตวัละเท่าไร  และน ้าหวานราคาแก้วละเท่าไร



Visualization

Solve  x + y = 11 and 3x + y = 29

x + y = 11 

3x + y = 29  

2x + x + y = 29

2x + 11     = 29

2x    = 18

X = 9  and  y = 2



ให้ n เป็นจ ำนวนนับ โดยที่ 1 ≤ n ≤ 26 และ

a = 1, b = 2, c = 3, ... , z = 26

ผลคูณของ (n – a)(n – b)(n – c) ... (n – z)  

มีค่ำเท่ำใด

Visualization

(n 

(





Monitoring one’s
own thinking

Thinking skills
Heuristics

Estimation and
Approximation
Mental calculation
Communication
Use of mathematical tools
Arithmetic manipulation
Algebraic manipulation
Handing data

Mathematical
Problem solving

Concepts

Appreciation
Interest
Confidence
Perseverance

Numerical
Geometrical
Algebraic
Statistical

Attitudes

Processes

Metacognition

Skills



“โพลยา กล่าวว่า  การแก้ปัญหาเป็นวธีิการทีใ่ห้ได้   
ผลลพัธ์ตามที่ต้องการโดยที่ขณะน้ันยงัไม่มีวธีิการ
อยู่ในมอื ไม่สามารถหาค าตอบได้ในทนัทกีารหา
วธีิการ จะต้องพบกบัความยุ่งยากและเตม็ไปด้วย
อปุสรรค…”

Polya   1947:1



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์
แก้วรูปทรงกระบอกขนาดเท่ากนั ใบ 
ใบหน่ึงมนี า้อยู่เกนิคร่ึงแต่ไม่เตม็แก้ว  
ถ้าต้องการน า้คร่ึงแก้วพอดจีะท าอย่างไร 



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์



การคดิวเิคราะห์และการแก้ปัญหาทางคณติศาสตร์



มีเรือ 3  ล า เป็น เรือประมง เรือใบ และ เรือบรรทุกสินค้า ซ่ึงทาสี
ไม่ซ ้ากนั  มีสีน า้เงิน  สีชมพู  และ สีเขยีว ถ้าทราบข้อมูลว่า

- เรือประมงก าลงัออกจากฝ่ัง ขณะทีเ่รือสีเขยีว ก าลงัมุ่งหน้าเข้าสู่ฝ่ัง
- เรือสีชมพู ก าลงักางใบอยู่ใกล้ชายฝ่ัง 

อยากทราบว่า  “ เรือบรรทุกสินค้า ทาสีอะไร ”

x x

x

x

x 



การแกปั้ญหา

ประสบการณ์

ดั้งเดิมความรู้ สหัชญาณ

ความเช่ือ เจตคติ
ความสามารถ

ต่าง ๆ



เป้าหมายของการสอนแก้ปัญหา :

• พฒันาทกัษะการคดิ

• พฒันาความสามารถทีจ่ะเลอืกและใช้                    
กลยุทธ์ในการแก้ปัญหา

• พฒันาเจตคติและความเช่ือเกีย่วกบั
ประโยชน์ของการแก้ปัญหา



• พฒันาความสามารถทีจ่ะใช้ความรู้ทีเ่กีย่วข้อง

เป้าหมายของการสอนแก้ปัญหา :

• พฒันาความสามารถทีจ่ะปรับปรุงแก้ไขและ
ประเมนิความคดิความก้าวหน้าในขณะแก้ปัญหา

• พฒันาความสามารถในการแก้ปัญหา
ในสถานการณ์การเรียนแบบร่วมมอื

• พฒันาความสามารถทีจ่ะหาค าตอบที่
ถูกต้องจากปัญหาแบบต่างๆ



ขั้นตอนของการแก้ปัญหา 4 ขั้นของโพลยา

ท าความเข้าใจปัญหา

วางแผน

ด าเนินการแก้ปัญหา

ตรวจสอบย้อนกลบั



กระบวนการแก้ปัญหา 4 ขัน้ของโพลยา ไม่ได้หมายความว่า
จะต้องด าเนินการไปทีละขัน้ตอน ในทางปฏิบติัสามารถท่ีจะ

คิดตรวจสอบย้อนกลบัได้ตลอดเวลา ดงัแผนภาพ

ก าหนดสถานการณ์
ปัญหา ท าความเข้าใจปัญหา

วางแผนแก้ปัญหา

ด าเนินการแก้ปัญหา

ตรวจสอบผล



ตัวอย่างปัญหาที่ดี

PISAExample_DrPrecharn.pps






ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา
• การเดาและตรวจสอบ
• การแจกแจงรายการหรือสร้างตาราง
• การใช้แบบรูป
• การวาดรูปหรือใช้ตวัแบบ
• การตดัออก
• ท าให้อยู่ในรูปอย่างง่าย
• การด าเนินการหรือการเขียนสมการ
• การหาเหตุผลทีส่มเหตุสมผล
• การท าย้อนกลบั



ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา: การเดาและตรวจสอบ

1)  ให้นักเรียนคาดเดาค าตอบ

2)  ตรวจสอบการเดากบัเงื่อนไขต่าง ๆ ของปัญหา

3) ใช้ข้อมูลทีไ่ด้รับจากการตรวจสอบเพือ่ท าให้ 
การเดามปีระสิทธิภาพขึน้

4)  ด าเนินกระบวนการต่อไปจนกระทัง่ได้ค าตอบ
ทีถู่กต้อง



ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา :
การแจกแจงรายการ หรือ สร้างตาราง



ซ้ืออยา่งไร...จึงจะประหยดั
ร้านขายส่งน า้ตาลทราย  มีน า้ตาลทรายใส่ถุง 2 ชนิด  คอื  น า้ตาล
ทรายชนิดที่ 1 ขนาดถุงละ 3  กโิลกรัม ขายราคาถุงละ  36 บาท  
และน า้ตาลทรายชนิดที ่2 ขนาดถุงละ  4  กโิลกรัม  ขายราคาถุง
ละ  42  บาท  แม่ต้องการน า้ตาลทรายทั้งสองชนิดรวม  48
กโิลกรัม  เพือ่มาผสมท าขนมขาย  แม่ควรจะซ้ือน า้ตาลทั้งสอง
ชนิดอย่างละกีถุ่งจงึจะพอดแีละประหยดัเงนิทีสุ่ด

เฉลย

ซื้ออย่างไร.doc


ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา : การใช้แบบรูป

1) การวเิคราะห์แบบรูปและหารูป (กรณี)
ทั่วไปจากการสังเกต

2)  ตรวจสอบรูป (กรณี) ทัว่ไปจากข้อมูลทีรู้่

3)  สร้างแบบแผนการพสูิจน์เพือ่ตรวจสอบ
รูป (กรณ)ี ทั่วไป



การน าความรู้เร่ืองการแยกตวัประกอบไปหาจ านวนตัว
ประกอบทั้งหมดของจ านวนนับ

• 72  มีตวัประกอบทั้งหมดก่ีจ านวน
• แยกตวัประกอบของ 72

• 72 = 23 x 32

• 72 มีตวัประกอบทั้งหมด 12 จ านวน



การหาจ านวนตัวประกอบทั้งหมดของจ านวนนับ

20 = 22 x 5

20  มีตวัประกอบทั้งหมด 6 จ านวน

24 = 23 x 3

24 มีตวัประกอบทั้งหมด 8 จ านวน

25 = 5 x 5 = 52

25 มีตวัประกอบทั้งหมด 3 จ านวน    
สังเกตแบบรูปทีเ่กดิ



ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา : การสร้างตัวแบบ

หรือการใช้ตัวแบบ



การใชต้วัแบบ เป็นการแกปั้ญหาท่ีเดก็ใชต้วัแบบเป็นตวัแทน
ของส่ิงท่ีกล่าวถึงในโจทยม์าใชใ้นการลงมือปฏิบติัจริง เพื่ออธิบาย
ถึงการคิดเชิงคณิตศาสตร์ เช่น แบ่งกลุ่มตามท่ีโจทยร์ะบุ 
ซ่ึงตวัแบบนั้นอาจเป็นของจริงท่ีจบัตอ้งได ้หรือ ตวันบั กระดุม 
ลูกคิด ไมจ้ิ้มฟัน ตะเกียบ เป็นตน้ 

การใช้ตัวแบบ



ปัญหา :   ขนมปังป้ิงราคาแผ่นละ 2 บาท ถ้ามีเงิน 8 บาท 
จะซ้ือขนมปังป้ิงได้กีแ่ผ่น



ยุทธวิธีในการแกปั้ญหา : การตดัออก

1. เลอืกใช้ร่องรอย / เงื่อนไขของปัญหาอย่างระมดัระวงั
ตัดส่วนที่ไม่เกีย่วข้องส่วนใหญ่ออกไป

2. ใช้การให้เหตุผลทางตรง

3. ใช้การให้เหตุผลทางอ้อม

ตรวจค าตอบทีม่คีวามเป็นไปได้และ
ค าตอบทีม่ข้ีอขดัแย้งกบัเงื่อนไข



ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา : การท าให้อยู่ในรูปอย่างง่าย

1. การเปลีย่นสถานการณ์ให้มีจ านวนน้อยลง

2. การแบ่งปัญหาเป็นปัญหาย่อยต่าง ๆ 



การเปลีย่นสถานการณ์ให้มีจ านวนน้อยลง

ผู้น าประเทศจากยีสิ่บแปดประเทศมาประชุมร่วมกนั       
ถ้าผู้น าแต่ละคนต้องแลกของทีร่ะลกึกบัผู้น าที่มาจาก
ประเทศอืน่อกียีสิ่บเจ็ดประเทศ  จะมีการแลกของที่
ระลกึทั้งหมดกีค่ร้ัง   



George Pólya, a mathematician famous for

problem solving, said that when you have 

a tough problem you should make 

the numbers simpler. 

Twenty-eight may just be too many! 

Let's change it:



ปัญหาที่จัดใหม่

ผู้น าประเทศจากห้าประเทศมาประชุมร่วมกนั        
ถ้าผู้น าแต่ละคนต้องแลกของทีร่ะลกึกบัผู้น าที่มาจาก
ประเทศอืน่อกีส่ีประเทศ  จะมีการแลกของที่ระลกึ
ทั้งหมดกีค่ร้ัง   



1. List them all

2. Do addition

3. Draw points and arrows

4. Make a star

5. Make a grid

6. Look for a pattern

7. Use a formula

8. Just do it

What was your approach to solving 
this problem? 

http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_list.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_doadd.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_draw.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_star.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_grid.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_pattern.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_formula.phtml?uid=0
http://www.learner.org/teacherslab/math/patterns/valentines/handshakes_doit.phtml?uid=0


List Them All

A–B, A–C, A–D, A–E
B–A, B–C, B–D, B–E
C–A, C–B, C–D, C–E
D–A, D–B, D–C, D–E
E–A, E–B, E–C, E–D

ดงันั้นมีการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง

สมมติช่ือของผูน้ าประเทศทั้ง 5 เป็น A, B, C, D และ E. 

เร่ิมตน้จาก A



Do Addition

สมมติช่ือของผูน้ าประเทศทั้ง 5 เป็น A, B, C, D และ E.

A แลกของท่ีระลึกกบัผูน้ าประเทศ 4 คน
B แลกของท่ีระลึกกบัผูน้ าประเทศ 4 คน
C แลกของท่ีระลึกกบัผูน้ าประเทศ 4 คน
D แลกของท่ีระลึกกบัผูน้ าประเทศ 4 คน
E แลกของท่ีระลึกกบัผูน้ าประเทศ 4 คน

น าจ านวนทั้งหมดมาบวกกนั
ดงันั้นมีการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง



Draw Points and Arrows

สมมติช่ือของผูน้ าประเทศทั้ง 5 เป็น A, B, C, D และ E.

เขียนลูกศรแต่ละคู่ของการแลกของท่ีระลึก และนบัจ านวนลูกศรทั้งหมด

จะเห็นวา่มีลูกศร 10 อนั ซ่ึงแทนการแลกของท่ีระลึกกนัของคนสองคน

ดงันั้นลูกศร 10 อนั จึงแทนการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง



Make a Star

การหาค าตอบวธีิน้ีคลา้ยกบัการเขียนจุดและลูกศร 
แต่ต่างกนัท่ีวางจุดไวค้นละแนว

สมมติช่ือของผูน้ าประเทศทั้ง 5 เป็น A, B, C, D และ E.

ทุกๆ ลูกศรจะแทนการแลกของท่ีระลึก
ของคน 2 คน 
และลูกศรแต่ละอนัมีหวัลูกศร 2 ดา้น

ดงันั้นลูกศร 10 อนั จึงแทนการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง



Make a Grid

นบัจ านวนช่องสีชมพู (20) 

หรือสงัเกตวา่มีช่องทั้งหมด 5 x 5 = 25 ช่อง
ลบช่องสีเทาออก 5 ช่อง
ดงันั้น 25 - 5 = 20 คร้ัง

สมมติช่ือของผูน้ าประเทศทั้ง 5 เป็น A, B, C, D และ E. 

สร้างตารางของผูน้ าทุกคน 



Look for a Pattern 

พิจารณาจากจ านวนท่ีมีค่านอ้ยๆ

ถา้มีผูน้ าเพียง 1 คน จะมีการแลกของท่ีระลึก 0 คร้ัง

ถา้มีผูน้ าเพียง 2 คน จะมีการแลกของท่ีระลึก 2 คร้ัง

ถา้มีผูน้ า 3 คน จะมีการแลกของท่ีระลึก 6 คร้ัง

ถา้มีผูน้ า 4 คน จะมีการแลกของท่ีระลึก 12 คร้ัง
แบบรูปท่ีเกิดข้ึนคือ... 0, 2, 6, 12, …

ดงันั้นมีการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง

จ านวนถดัไปคือ... 20



Use a Formula

เรารู้วา่ถา้มีผูน้ า n คน
แต่ละคนจะแลกเปล่ียนของท่ีระลึกได.้.. (n - 1) คร้ัง

ค าตอบท่ีไดจึ้งเท่ากบั 5 x 4 = 20 คร้ัง

ดงันั้นจ านวนคร้ังท่ีมีการแลกของท่ีระลึกกนั
เท่ากบั n (n - 1) 

ถา้ n = 5  



Just Do It  (การคิดท่ีสละสลวย)

ถา้ไม่นบัตวัเอง
ผูน้ าแต่ละคนตอ้งใหข้องท่ีระลึกกบัผูน้ าคนอ่ืน 4 คน
แต่มีผูน้ าทั้งหมด 5 คน

ใชก้ารนบัจ านวนของท่ีระลึกท่ีผูน้ าแต่ละคนตอ้งแลกเปล่ียน

ดงันั้นมีการแลกของท่ีระลึกกนัทั้งหมด 20 คร้ัง



ถา้ยอ้นกลบัไปปัญหาเดิม

ผู้น าประเทศจากยีสิ่บแปดประเทศมาประชุมร่วมกนั       
ถ้าผู้น าแต่ละคนต้องแลกของทีร่ะลกึกบัผู้น าจาก
ประเทศอืน่อกียีสิ่บเจ็ดประเทศ  จะมีการแลกของที่
ระลกึทั้งหมดกีค่ร้ัง   



ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา : เลอืกการด าเนินการ

หรือเขียนสมการ

ผลรวมจ านวนจุดบนหน้าทีม่องไม่เห็นเท่ากบั

(8 × 21) – 30  =  138  (เพราะเหตุใด ?)

เช่น  ลูกเต๋า 8 ลูกวางซ้อนกนั  จงหาจ านวนจุดจากหน้าทีม่องไม่เห็น



ตัวอย่าง การแก้ปัญหาทีใ่ช้การให้เหตุผล

สถานการณ์ปัญหา บริษัทโคเนือ้เกษตรกรรมไทยจังหวดั
ขอนแก่นมีโคเนือ้  10,000  ตัว  ต้องการขนโคเนือ้ทั้งหมดเข้า
กรุงเทพมหานคร จงหาเหตุผลในการตอบค าถามต่อไปนี้

ถ้ามรีถบรรทุกโค 4 คนั  มคีนขบั 4 คน  คาดว่าจะต้อง
ใช้เวลาในการขนส่งกีว่นัเพราะเหตุใด

ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา :  ใช้การหาเหตุผลทีส่มเหตุสมผล



เช่น เล่นเกมผลรวม 60 มีกตกิาว่า  ให้เดก็สองคนสลบักันเลอืก
จ านวน คร้ังละหน่ึงจ านวน จาก 1, 2 , 3, 4 หรือ 5  และช่วยกันหา
ผลบวกของจ านวนที่เลือกมาทุกคร้ัง   สลับกันเลือกจ านวนไปเร่ือยๆ  
จนกระทัง่ใครเลอืกจ านวนและมีผลบวกเป็น 60 จะเป็นผู้ชนะ

เราอาจใช้แนวทางแก้ปัญหานีโ้ดยใช้ยุทธวธีิการท าย้อนกลบัได้  

โดยพจิารณาผลบวกคร้ังก่อน  รวมกบัผลบวกของคนสองคนเป็น 60

พจิารณาผลลพัธ์คร้ังก่อนๆ  เป็น 54 , 48 , 42 , 36 , 30 , 24 , 18 , 12 , 6

น่ันคือถ้าเราเล่นเป็นคนที่สอง และท าให้ผลบวกเป็น 6 , 12 , 18 , 24 , 30 , 36 ,42 , 48 , 54

เราจะเป็นผู้ชนะ

จะเล่นเกมอยา่งไร จึงจะเป็นผูช้นะอยา่งแน่นอน

ยุทธวธีิในการแก้ปัญหา :  การท าย้อนกลบั



(1)

ประเมินผลสัมฤทธ์ิ
ในการใช้ทักษะและ      

ยุทธวธีิต่าง ๆ

(2) 

ประเมินเจตคติและ
ความเช่ือที่เกีย่วกบั

การแก้ปัญหา

การประเมินความก้าวหน้าในการแก้ปัญหา


